

2023 天津高考

考生	考区	考点	常规考场
6.9万名	16个	76个	2300余个

高考首日

6.9万考生走进考场

本报讯(记者 姜凝)昨天从市教育招生考试院获悉,随着6月7日9时语文科目开考铃声响起,2023年我市高考拉开帷幕。2023年高考首日,我市6.9万名考生在16个考区、76个考点、2300余个常规考场平稳有序地参加了考试。

为确保考试的公平公正及安全,今年高考各考点都采取了“2次金属探测仪+1次智能安检门”的入场安检模式。考生在工作人员的指引下,井然有序通过安检。考试过程中,各考场监考教师认真履行职责,严格执行监考程序,考风考纪良好,实现首日考试平稳顺利。



进考场前,来个爱的抱抱。



考点外老师帮考生核对知识点。



特警将受伤考生抬进考场。



候考家长在考场外耐心等待。

本组图片 本报记者 胡凌云 孙立伟 吴迪 通讯员 石乔 王英浩 王志臣 摄

昨日迎来新冠疫情防控进入“乙类乙管”后首次高考

“今天的你们,都是最闪亮的星”

■ 本报记者 张雯婧

这是一场青春洗礼,更是一首奋斗的青春之歌。昨天,我市2023年普通高考拉开帷幕,全市6.9万名考生在16个考区、76个考点、2300余个常规考场内,开启追逐梦想的旅程。这是我国新冠疫情进入“乙类乙管”新阶段后的首次高考。考点外,送考家长、保障团队、服务团队……在为考生保驾护航。

家长送鼓励

“你永远都是妈妈眼中最棒的孩子”

昨天7时50分,距离高考第一科开考还有1个多小时,天津一中考点外已经围满了前来送考的家长。妈妈们的旗袍、爸爸们的红色上衣,成为送考队伍中不少家长的“标配”。远远望去,各校领

队老师也几乎都选择了红色衣服。“进去先找老师签到”“我们在外面等你”“正常发挥就行”……伴随着家长们的一句句嘱咐,考生们迈着稳健的脚步走进学校的大门。不少家长拿起手机,记录下孩子这个特别的时刻。8时20分,绝大部分考生已经进入校园,通过安检后陆续走进教学楼。这时,身穿红色旗袍的刘女士与女儿在学校门口道别,她轻轻抱住女儿说:“宝贝,无论考得怎么样,你永远都是妈妈眼中最棒的孩子!”女儿点了点头,转身走进学校,而刘女士已是泪光闪闪。看到这一幕,不少妈妈也跟着红了眼眶,“孩子不容易,我们能做的是做好后勤保障。”

考生很轻松
“老爸,你穿红色衬衣挺帅的!”

相对于家长们的紧张,考生们的心

态则相对平和。考点外,有人用耳机听着音乐,有人翻看着故事书,还有人在聊着前几天的中超联赛。昨天一早,在南开中学考点外,两名结伴而来的男生引起了记者的注意。其中一名男生小于告诉记者,两人是多年的邻居,这次又在同一个考点考试,就想着做点什么一起走,不让家长送考了。没想到的是,临进大门前,两个人还是在人群中发现了自己的父母,“我们俩就猜,他们肯定会偷偷地跟着来……”两家人随之发出了爽朗的笑声。

看到一向朴素、低调的父亲竟然穿上了大红色的衬衣,小于拍着父亲的肩膀说:“老爸,你穿红色衬衣挺帅的!”说完,开心地向学校大门走去。“好小子,终于长大了!”看着这个熟悉的背影,小于的爸爸笑着说,“今天的你们,都是最闪亮的星!”

送考老师陪学生一起走过这段最有意义的青春之路

“谢谢您,老师!”

■ 本报记者 张雯婧

昨天,我市2023年普通高考大幕开启,考生家长、志愿者和各方保障团队,组成了强大的爱心“送考团”。其中,还有这样一个特殊的人群,他们与学生朝夕相处了3年,早已把学生当成了自己最亲密的家人。在这个别样的日子里,他们顶着酷暑,陪学生一起走过这段最有意义的青春之路。他们就是可爱的送考老师。

59岁老教师王林

(这是他带的最后一届高三学生)

我的“关门弟子”,更像我的孩子

“答卷时一定要沉着冷静,认真审题,千万不要慌,拿出正常水平就是胜利。”高考首日13时30分,河北工业大学附属实验学校教师王林早早来到天津市第五中学考点外,向自己的学生作着最后的叮嘱。“跟这群孩子一起走过3年,见证了他们的一路成长、拼搏付出。孩子们都说天气太热,王老师您别来了,但我还是想再给他们加加油、打打气。”再有5

个月,这位已经59岁的老教师就将迎来退休生活,从教27年的他说:“这些孩子都是我的‘关门弟子’,更像我的孩子。”

受到同为教师父母的影响,王林自幼便对教师这个职业充满了特殊的感情。1985年大学毕业,王林被分配到机械制作行业工作多年。放不下梦想的他,常常阅读教育学书籍,向父母请教教学技巧,私下模拟课堂授课……1996年,天津市八十一中学(河北工业大学附属实验学校前身)招聘教师,他抓住机会,顺利通过面试、试课等环节,如愿成为了一名人民教师。

在王林看来,成绩并不能代表孩子的一切,老师要做孩子生活中的大朋友。他常常鼓励孩子们发挥特长、奋起努力。学生们也十分喜欢这位亲切的王老师,学习中、生活里的烦恼,都乐于与他分享。

学校门口,王林与学生们一一击掌、拥抱,目送着大家走进考场,但他久久没有离开。“我想等他们考试结束后、走出考场时,能第一时间看到我。考试结束后,我还得帮他们参谋填报志愿的事,只有看到他们拿到录取通知书,我才能放心。”阳光下,王林坐在自带的小马扎上,仔细翻看着各种志愿填报宣传单。

28岁年轻教师王鑫

(这是他带的第一届高三学生)

祝愿孩子们都能鲤鱼跃龙门

昨天一早,新华中学历史教师王鑫来到天津市第42中学考点外。作为新华中学的带队老师,他一边负责签到、安检等相关工作,一边为学生们加油打气。“这是我带的第一届高三学生,对于我来说,意义非凡。”

3年前,25岁的王鑫硕士毕业后进入新华中学,成为一名历史老师。由于母亲和姥姥都是人民教师,对老师这个职业,王鑫一点都不陌生。那年秋季学期,他第一次站上讲台时,穿了一件带有锦鲤的黑色T恤。“我告诉学生们,希望可以陪伴他们走完这3年的高中生活,等到他们高考的那一天,我还会穿着这件T恤送他们上考场,希望到那时,他们都能鲤鱼跃龙门。”

说话算话。昨天,王鑫真的穿着这件T恤,一直把学生们送到考点。看着他们走进考场,逐渐消失在自己的视线中,年轻的王鑫既兴奋又感慨:“他们一定都会有个美好的未来。”

王鑫(左)迎接走出考场的学生。
本报记者 刘欣 摄

3年来,与学生们在一起的点点滴滴历历在目。在教授历史知识的同时,王鑫一直致力于涵养学生的家国情怀。在学生们的眼中,比自己大不了多少的王老师就像邻家大哥一样,平易近人、幽默风趣。“他是那种知识特别渊博的老师,而且解题思路新颖,让我们在历史课上学到了很多。”学生余瑞奇说。

6月5日,王鑫为班里的学生上了高考前的最后一课。他告诉学生们,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,希望大家在未来的路上读万卷书、行万里路。“明年就是新华中学110周年校庆了,希望大家常回家看看。”最后,他送给每个学生一个刻有他们名字的印章,祝福他们拥有独一无二的人生。

“下午继续加油!”“谢谢您,老师!”昨天11时40分,王鑫迎接走出考场的学生,看到大家自信的脸庞,他开心地笑了。这一刻,学生们也笑了。

2023年天津高考作文题选用青年周恩来在津求学时自勉对联

启学习交友之思 悟责任担当之道

活体验和课堂积累,激发丰富联想和写作兴趣。结合对联含义和周恩来生平,考生可思考“读什么书、知什么理”“交何等人、做何等事”等问题,也可探究“如何实践检验、怎样实现理想”等问题。考生立足中华民族百年复兴历程,针对如何从中华优秀传统文化中获得修身处世的滋养,从革命先贤身上汲取成长的智慧与力量,从时代重任中检省自身的差距和不足,从当今社会与身边现象中发现青年成才的共通问题等方面,整体性建构,个性化写作。

一位高三语文教师认为,今年作文选用一副对联,关联伟人事迹,题面简洁而内容丰富;人“有肝胆”,书“无字句”,角度新颖而内涵深刻;“使命与挑战”“责任和担当”,提示简明而立意高远。考生可以立足整联,从交友处事与读书求知的关系入手,既可以写两者相辅相成,也可以在比较中围绕对联某一侧面,展开针对性分析、多角度思辨,还可以从某一联出发,写交友处事,从立身做事中积累经验,写读书求知,从社会实践中获得智慧。

公安

提前做好应急预案 服务考生特事特办

本报讯(记者 韩雯 通讯员 张文涛)昨日,我市公安机关出动“985·211”车牌警车为考生保驾护航。除了用心,一抹藏蓝还用情用力守护,出现在考生每一次需要的时候。

加急制作居民身份证;派出所户籍窗口可以出具临时身份证明;在各个高考考点设立身份认证服务台,协助教育部门为考生提供身份认证服务,对因居民身份证丢失无法进入考场的考生,可以向驻点民警申请身份核验服务……高考前夕,公安机关就已对高考期间可能出现的意外情况做好应急预案,并且对考生遇到的困难要求特事特办。截至6月7日,公安机关共为考生加急制作居民身份证75个,临时身份证53个,出具临时身份证明23份。

交管

疏导交通严控噪音 保障考生出行安全

本报讯(记者 宋德松 通讯员 焦轩)高考首日,公安交管部门按照市公安局统一部署,在加强全路网交通疏导的基础上,全面强化高考考点及周边道路疏导管控,保障早高峰期间全市道路通行平稳有序。公安交管部门提示市民,高考期间部分考点周边道路采取临时交通管制措施,禁止机动车鸣喇叭,送考家长要服从现场交警、辅警指挥,合理有序停放车辆。

昨日7时许,耀华中学位于山西路一侧的校门前,来自交警和平支队泰安道大队的10名警力早早来到执勤点位。据该大队大队长黄伟介绍,高考期间,考点门前的执勤警力会持续值守,考试开始前疏导学校门前交通秩序,考试开始后不撤岗,持续对道路上的各类违法行为进行纠正处罚,强化治理在禁鸣区鸣喇叭等交通违法行为,严格控制交通噪音。

交警河东支队六纬路大队根据道路实际情况,在考点周边设置交通疏导点位、送考车辆和人员专用通道、允许临时停车范围等,保障一旦发生交通事故,让事故车辆快速撤离现场。

公交志愿者

搭起志愿服务台 提供高考加油包



本报讯(记者 苏晓梅 摄影 通讯员 李枚 记者 张磊)高考首日,公交志愿者前往部分考点,开展助力高考志愿服务活动,为考生和家长提供帮助。

昨天7时,市公交集团第一客运有限公司志愿者分3组到达相应考点。团青志愿者和五路车队志愿者在第三中学考点门口搭起服务台,为高考生免费送上内有2B铅笔、橡皮、水笔等考试必备文具的“高考加油包”和瓶装水,并为考生和家长准备了可以写下美好祝愿的留言板和小凉扇。刘园车队、高新区车队等6个车队志愿者分别在二中和十四中附近公交站点维护乘车秩序,确保考点周边环境安静。

城市建设者

脱下工装反光背心 换上志愿者红马甲

本报讯(记者 胡萌伟)一年一度的高考拉开序幕,我市在建工程项目的建设者们脱下工装反光背心,换上志愿者红马甲,来到考点外为考生提供爱心送考、爱心物资、现场引导、秩序维护等志愿服务。

昨天清晨,中建三局华北公司天津市第五中心医院项目的建设者们来到滨海高新区塘沽紫云中学和塘沽第二中学高考考点。志愿者们搭设爱心服务站,为考生免费提供2B铅笔、橡皮、尺子等文具,以及藿香正气水等防暑物资。此外,他们还为学生家长搭建遮阳棚,准备板凳、凉扇等物品。

中建六局第七建设公司的志愿服务队来到塘沽第十三中学的考点,为辛勤工作的交警送去矿泉水和防暑药品,并配备了两辆“爱心助考车”随时待命,为考生提供应急服务。

天气

高考首日预警连发 今明仍需注意防暑

本报讯(记者 苏晓梅)高考首日,我市气象部门连发预警,高温橙色预警、雷雨大风蓝色预警、雷雨大风黄色预警,津城经历了高温、雷雨、大风天气。

根据最新气象监测信息分析,雨后,昨天夜间阴转晴,今天风力依然较大,有西北风4到5级。尽管市气象台昨天17时15分将高温橙色预警信号降级为黄色预警信号,但6月8日到9日气温仍然较高,预计最高气温将达35℃左右。直到6月10日,最高气温才将下降至32℃上下。

近期天气多变,气象专家建议考生、家长和考务人员密切关注临近天气预报,注意采取防晒防暑措施,提前出门,以防交通、天气等原因耽误考试。